



中国国际贸易促进委员会

CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2024年10月24日

第245期

免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

CONTENTS 目录

美洲和大洋洲片区

加拿大科技公司被美国 BIS 移出“实体清单”

美国政府发放补贴扩大美国半导体级多晶硅的生产能力

美国 BIS 将 6 家中国企业列入实体清单

澳大利亚国家人工智能中心发布 ESG 从业者人工智能指南

美国财政部发布关于加强美国半导体产业的最终规则

金融犯罪执法局对 Lake Elsinore 的酒店和赌场处以 90 万美元的罚款

美国网络安全和基础设施安全局就限制交易相关问题征求公众意见

美国财政部金融犯罪执法网络向金融机构发出警告

欧亚片区

欧盟委员会携手风险投资支持欧洲深科技创新

欧盟委员会批准 1.28 亿欧元瑞典国家援助措施 支持 SSAB 钢铁公司实现脱碳生产

进一步推动越南与马来西亚议会合作取得实效

土耳其财长和央行行长将出席 IMF 和世界银行年会

欧盟委员会批准 4 亿欧元罗马尼亚国家援助计划 补偿受严重干旱影响的农民

欧盟委员会确认瑞典对非食品生物燃气和生物丙烷的税收减免符合欧盟国家援助规则

欧盟委员会批准 48 亿欧元资助 85 个创新净零项目 推动欧洲清洁技术发展

2024 年亚洲农业博览会主办方计划与中国发展合作

热点分析

金砖国家扩展：全球治理再平衡的契机

美洲和大洋洲片区

加拿大科技公司被美国 BIS 移出“实体清单”

当地时间 2024 年 10 月 21 日消息，美国商务部工业安全局（BIS）与国务院宣布，将总部位于加拿大的 Sandvine Incorporated 公司移出实体名单，原因是该公司在公司治理和商业实践方面进行了重要改革。Sandvine 于 2024 年 2 月被列入实体清单，BIS 称其产品被用于大规模网络监控和审查，涉及所谓的侵犯“人权”的行为。

在过去几个月中，Sandvine 对其公司架构、领导层和商业模式进行了全面改革，该公司已将业务重心转向致力于保护人权的民主国家。公司已退出 32 个所谓的非民主国家，并与民间社会建立了更紧密的关系，致力于将利润用于人权保护，并在新领导团队中增加人权专家。此外商务部和国务院还将密切监测 Sandvine 的承诺落实情况。

（来源：美国商务部工业与安全局，可转载）

<https://www.bis.gov/press-release/commerce-removes-sandvine-entity-list-following-significant-corporate-reforms-protect>

美国政府发放补贴扩大美国半导体级多晶硅的生产能力

当地时间 2024 年 10 月 22 日消息，美国拜登-哈里斯政府宣布，美国商务部与赫姆洛克半导体集团（Hemlock Semiconductor, HSC）签署了一份非约束性初步备忘录，拟提供高达 3.25 亿美元的资金，以增强美国在半导体级多晶硅生产中的领导地位。该项目预计将在密歇根州的 HSC 现有园区内建设新制造设施，创造约 180 个制造业职位和 1000 多个建筑职位。

HSC 是美国唯一的超纯多晶硅制造商，美国计划通过该投资提升其产品能力，支持美国的经济和国家安全。同时，HSC 承诺与当地社区合作，促进半导体相关的培训，增加就业机会。该投资将是 HSC 在半导体领域 20 多年来的首次重大投资。

（来源：美国商务部，可转载）

<https://www.commerce.gov/news/press-releases/2024/10/biden-harris-administration-announces-preliminary-terms-hemlock>

美国 BIS 将 6 家中国企业列入实体清单

当地时间 2024 年 10 月 21 日消息，美国商务部工业与安全局（BIS）新增 26 个实体至实体清单，理由是其活动违反美国国家安全与外交政策。这些新增实体涉及中国（6 个）、埃及（1 个）、巴基斯坦（16 个）和阿联酋（3 个），主要被列入理由包括：参与武器项目、逃避制裁以及违反美国的出口管制规定。6 家中国企业分别是：1) 北京摩洁创新科技股份有限公司(Beijing Moreget Creative Technology Co., Ltd.) ; 2) 帝泰科技(香港)有限公司(Detail Technology (HK) Limited) ; 3) Long Electronic Technology Company; 4) 深圳市蜻蜓供应链有限公司(Shenzhen Dragonfly Supply Chain Co., Ltd.) ; 5) 深圳市佳创伟业科技有限公司(Shenzhen Jiachuang Weiye Technology Company, Ltd.) 和 6) 小豹电子有限公司(Small Leopard Electronics Co., Limited)。

同时，BIS 还宣布将 2 家实体从实体清单中移除，其中 1 家为中国企业合肥宝龙达信息技术有限公司(Hefei Bitland Information Technology Co. Ltd.)。该公司于 2020 年被列入实体清单，现因已解散被移除。

(来源：美国商务部工业与安全局，可转载)

<https://www.federalregister.gov/documents/2024/10/23/2024-24562/addition-of-entities-revision-of-an-entry-and-removal-of-entries-on-the-entity-list>

澳大利亚国家人工智能中心发布 ESG 从业者人工智能指南

当地时间 2024 年 10 月 21 日消息，澳大利亚国家人工智能中心（NAIC）发布了 ESG（环境、社会和治理）从业者指南，以帮助从业者理解并将人工智能（AI）整合到从业者的工作中。该指南强调了人工智能在提高 ESG 成果方面的潜力，例如减少森林砍伐和改善自然灾害方面，同时也对偏见和隐私问题等风险提出了警告。指南就符合道德目标的负责任的人工智能使用提供建议，并介绍了几家投资管理公司用于评估人工智能对 ESG 的影响。该指南还详细介绍了 27 个特定行业的人工智能用例，并强调了人工智能在推动积极的 ESG 解决方案方面的作用，包括提高可及性和减少碳排放。

(来源：澳大利亚国家人工智能中心，可转载)

<https://www.dataguidance.com/news/australia-naic-publishes-ai-guide-esg-practitioners>

美国财政部发布关于加强美国半导体产业的最终规则

当地时间 2024 年 10 月 22 日消息，美国财政部和国税局发布了关于先进制造投资抵免

(Advanced Manufacturing Investment Credit) 的最终规则，旨在支持美国半导体制造业的发展。该政策是拜登-哈里斯政府《芯片和科学法案》的核心内容之一，旨在通过提供 25% 的税收抵免，激励在半导体制造设施和相关设备上的投资。最终规定明确了，半导体晶圆生产包括用于光伏太阳能发电的晶圆生产，进一步实现了美国政府激励太阳能供应链在其国内生产的目标。

(来源：美国财政部，可转载)

<https://home.treasury.gov/news/press-releases/jy2664>

金融犯罪执法局对 Lake Elsinore 的酒店和赌场处以 90 万美元的罚款

当地时间 2024 年 10 月 23 日消息，美国财政部金融犯罪执法网络(FinCEN)因 Lake Elsinore 酒店和赌场故意违反《银行保密法》(BSA)，对其处以 90 万美元的罚款。FinCEN 主任安德烈亚·加基表示，该赌场多年未实施基本的反洗钱(AML)控制，给客户和金融系统带来了风险。Lake Elsinore 承认未能有效实施反洗钱计划，并未提交必要的交易和可疑活动报告。此外，赌场还将接受反洗钱计划审查。这一行动是 FinCEN 与加利福尼亚州司法部赌博控制局的首次合作。

(来源：美国财政部金融犯罪执法网络，可转载)

<https://www.fincen.gov/news/news-releases/fincen-assesses-900000-civil-money-penalty-against-lake-elsinore-hotel-and>

美国网络安全和基础设施安全局就限制交易相关问题征求公众意见

当地时间 2024 年 10 月 23 日消息，针对根据第 14117 号行政命令“防止相关国家获取美国人敏感个人数据和政府相关数据”而设置的限制交易的安全要求，美国网络安全和基础设施安全局(CISA)寻求公众对该问题的反馈。该行政命令旨在应对当相关国家和受限人员能够访问大量美国敏感个人数据或政府相关数据时所带来的国家安全和外交政策威胁。拟议中的 CISA 安全要求将适用于司法部(DOJ)发布的识别限制交易类别的法规。

(来源：美国网络安全和基础设施安全局，可转载)

<https://public-inspection.federalregister.gov/2024-24709.pdf>

美国财政部金融犯罪执法网络向金融机构发出警告

当地时间 2024 年 10 月 23 日消息，美国财政部金融犯罪执法网络（FinCEN）发布警告，帮助金融机构识别和报告支持黎巴嫩真主党(Hizballah)的可疑活动。该警告是基于 FinCEN2024 年 5 月的关于伊朗恐怖组织的报告，并提供了有关真主党全球犯罪金融网络的全面概述。

（来源：美国财政部金融犯罪执法网络，可转载）

<https://www.fincen.gov/news/news-releases/fincen-issues-alert-financial-institutions-counter-financing-hizballah-and-its>

政亚片区

欧盟委员会携手风险投资支持欧洲深科技创新

当地时间 2024 年 10 月 21 日消息，欧盟委员会将启动一个名为“可信投资者网络”的平台，汇集一批投资者，与欧盟共同投资欧洲的创新深科技公司。欧盟的投资来自欧洲创新委员会（EIC）基金，该基金隶属于欧盟研究与创新计划“地平线欧洲”。首批参与者包括来自欧洲各地的 71 位投资者，其中包括风险投资基金、公共投资银行、基金会和企业风投基金。这些投资者共计代表超过 900 亿欧元的资产，“可信投资者网络”成为动员欧洲深科技领域资本的重要举措。欧盟创新、研究、文化、教育和青年事务专员伊莉亚娜·伊万诺娃表示，通过启动“可信投资者网络”，欧盟在加强欧洲创新生态系统方面迈出了重要一步，确保最具有发展前途的公司获得扩展所需的资本和支持。通过与风险投资机构携手合作，欧盟正在回应德拉吉报告中提出的紧迫挑战，呼吁采取大胆行动，以确保欧洲在关键技术领域的竞争力。

（来源：欧盟委员会，可转载）

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_5402

欧盟委员会批准 1.28 亿欧元瑞典国家援助措施 支持 SSAB 钢铁公司实现脱碳生产

当地时间 2024 年 10 月 21 日消息，欧盟委员会根据欧盟国家援助规则，批准了一项 1.28 亿欧元的瑞典援助措施，用于支持瑞典钢铁公司（SSAB）实现钢铁生产的脱碳转型。该措施将有助于实现《欧洲绿色协议》和《绿色协议工业计划》的目标，同时帮助终止对俄罗斯化石燃料的依赖，并加速绿色转型，符合“欧盟能源系统数字化转型计划”（REPowerEU）的要求。瑞典向欧盟委员会通报了这项 1.28 亿欧元的措施，旨在支持瑞典钢铁公司（SSAB）在吕勒奥从目前的基于煤炭的钢铁生产工艺向几乎零排放的系统过渡。该援助将通过“公正转型基金”提供，并以直接补助的形式支持通过安装电弧炉、二次冶金设备和铸造机，推动向电气化钢厂的加速转型。电弧炉将使用可再生氢气生产的钢铁废料和直接还原铁。

该措施将使项目加速三年，预计新的设备将于 2029 年开始生产绿色钢材。此举将实现显著的二氧化碳减排，减排量相当于使用化石燃料生产三年的排放量。负责竞争政策的执行副主席玛格丽特·维斯塔格表示，这项 1.28 亿欧元的措施使瑞典能够帮助瑞典钢铁公司（SSAB）加速在北博滕地区钢厂的电气化炼钢转型。这将有助于钢铁价值链的绿色化，符合欧盟到 2050 年实现气候中和的目标。同时，该措施确保了竞争不会受到扭曲。

(来源：欧盟委员会，可转载)

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_5402

进一步推动越南与马来西亚议会合作取得实效

当地时间 2024 年 10 月 22 日消息，应越南国会主席陈青敏的邀请，马来西亚国会下议院议长佐哈里·阿卜杜勒（Tan Sri Dato' Johari Bin Abdul）携夫人将于 2024 年 10 月 22 日至 25 日对越南进行正式访问。此访将有助于深化越南与马来西亚战略伙伴关系，推动两国国会合作取得实效、造福两国人民。最近越南政府总理范明政赴老挝出席第 44 届和第 45 届东盟峰会及相关会议期间，于 2024 年 10 月 10 日会见了马来西亚总理安瓦尔·易卜拉欣（Anwar Ibrahim）。双方同意加强两国高层互访，发挥双边合作机制作用，进一步深化安全、教育、航空、旅游以及绿色经济、数字经济等新领域合作，进而推动两国关系迈上新台阶。两国还批准了《2021~2025 年落实战略伙伴关系行动计划》。在国际事务中，双方保持协调与频繁磋商，因此在东盟内部及东盟与外国关系事务中持有许多共同观点。

近年来，越南与马来西亚经贸合作一直是两国关系中的亮点。截至 2024 年 8 月，马来西亚是越南第十一大贸易伙伴，在东盟国家中排名第二。越南是马来西亚在东盟的第三大贸易伙伴。2023 年两国双边贸易额达 126.6 亿美元，2024 年前 9 个月达 106.4 亿美元。两国提出到 2025 年实现双边贸易额 180 亿美元，到 2030 年达到 250 亿美元。越南主要向马来西亚出口手机及零部件、原油、大米和咖啡，并从马来西亚进口计算机及电子产品、机械设备、石油、家用电器及零部件、化学制品等商品。投资方面，截至 2024 年 9 月，在对越南投资的 148 个国家和地区中，马来西亚排名第十，投资项目共 748 个，注册资本总额达近 130 亿美元，重点投资领域为教育培训、电力生产和分配、天然气、水资源、加工制造业等。

(来源：越通社，可转载)

<https://zh.vietnamplus.vn/%E8%BF%9B%E4%B8%80%E6%AD%A5%E6%8E%A8%E5%8A%A8%E8%B6%8A%E5%8D%97%E4%B8%8E%E9%A9%AC%E6%9D%A5%E8%A5%BF%E4%BA%9A%E8%AE%AE%E4%BC%9A%E5%90%88%E4%BD%9C%E5%8F%96%E5%BE%97%E5%AE%9E%E6%95%88-post227662.vnp>

土耳其财长和央行行长将出席 IMF 和世界银行年会

当地时间 2024 年 10 月 22 日消息，国际货币基金组织（IMF）和世界银行举办的年会在美国首都华盛顿召开，会议将持续至 10 月 26 日。此次年会正值中东冲突加剧、不确定性较高和

全球经济增长疲软，汇聚全球金融领导人的目光。各国财政部长、央行行长、私营部门和非政府组织代表以及专家学者将出席此次年会。

在美国总统选举临近、中东和欧洲受战争影响不确定性仍然很高的背景下，本届会议将讨论全球经济增长疲软、债务水平上升、气候变化和人工智能等问题。

会议期间将发布《世界经济展望报告》、《全球金融稳定报告》和《金融监测报告》等对全球经济前景进行评估的重要报告。除了董事会、发展委员会和国际货币和金融委员会会议外，两个机构还将组织区域简报会、新闻发布会和许多聚焦国际发展、全球经济和金融市场的论坛。在此期间，20 国集团财长和央行行长会议也将同期举行。土耳其共和国中央银行行长法提赫·卡拉汉将陪同财政部长穆罕默德·希姆谢克代表土耳其与会。

(来源：土耳其之声，可转载)

<https://www.trt.net.tr/chinese/cai-jing/2024/10/22/cai-chang-he-yang-xing-xing-chang-jiang-chu-xi-imfhe-shi-jie-yin-xing-nian-hui-2201399>

欧盟委员会批准 4 亿欧元罗马尼亚国家援助计划 补偿受严重干旱影响的农民

当地时间 2024 年 10 月 24 日消息，欧盟委员会根据欧盟国家援助规则，批准了一项总额为 4 亿欧元（20 亿罗马尼亚列伊）的罗马尼亚援助计划，用于补偿在 2023 年 9 月至 2024 年 8 月期间因严重干旱受损的农民。该计划面向 39 种特定农作物（如小麦、黑小麦、黑麦、大麦、燕麦、油菜、豌豆、向日葵和玉米）的农业生产者开放，这些作物直接受到严重干旱的影响。要获得援助，农业生产者须因干旱损失超过 2023 年秋季至 2024 年夏季作物产量的 30%。根据该计划，援助将以直接补助的形式发放。对于 100% 的作物损失，最高援助金额为每公顷 200 欧元（1000 罗马尼亚列伊），不超过合格成本的 30%。

该计划将持续至 2024 年 12 月 31 日。欧盟委员会根据欧盟国家援助规则，特别是《欧洲联盟运作条约》第 107 条第 3 款(c)项以及《2023 年农业、林业和农村地区国家援助指南》对该计划进行了评估。委员会认为，该计划对于补偿罗马尼亚农民因这一极端气候事件所遭受的损失是必要且适当的。此外，委员会还认为该计划是比例适当的，因为其援助规模仅限于最低必要限度，对成员国之间的竞争和贸易影响有限。在此基础上，欧盟委员会根据欧盟国家援助规则批准了罗马尼亚的这项计划。

(来源：欧盟委员会，可转载)

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_5463

欧盟委员会确认瑞典对非食品生物燃气和生物丙烷的税收减免符合欧盟国家援助规则

当地时间 2024 年 10 月 23 日消息，欧盟委员会认定，瑞典对用于供暖或作为机动车燃料的非食品生物燃气和生物丙烷的两项税收减免计划符合欧盟国家援助规则。2020 年 6 月，欧盟委员会根据欧盟国家援助规则批准了这些计划，但 2022 年 12 月 21 日，欧盟普通法院推翻了这些决定。2020 年 6 月 29 日，欧盟委员会批准将瑞典的两项税收减免计划延长至 2030 年 12 月 31 日：（1）用于供暖的生物燃气和生物丙烷，及（2）作为机动车燃料的生物燃气和生物丙烷。这些计划的预算估计为 2021 至 2030 年期间供暖燃料计划为 5.5 亿欧元（59.4 亿瑞典克朗），机动车燃料计划为 4.77 亿欧元（51.5 亿瑞典克朗）。欧盟委员会发现这两项计划符合欧盟国家援助规则，尤其是 2014 年《环境保护和能源国家援助指南》（“EEAG”）。

然而，2022 年 12 月 21 日，欧盟普通法院以程序原因撤销了这两项决定。法院认为，委员会应启动正式的调查程序，以评估税收减免与其他成员国的支持（如丹麦）是否导致对生物燃气生产商的过度补偿。

根据普通法院的判决，欧盟委员会于 2024 年 1 月 30 日启动了深入调查，重新审查这些税收减免计划是否符合欧盟国家援助规则，特别是 2014 年的 EEAG 和 2022 年的《气候、环境保护和能源国家援助指南》（“CEEAG”）。

委员会的调查重点是，援助的累积是否会导致瑞典生物燃气生产商在销售生物燃气时获得过度补偿。调查结果确认，瑞典的税收减免计划符合欧盟国家援助规则，尤其是 2014 年的 EEAG 和 2022 年的 CEEAG。

委员会认定，这些计划有助于可再生能源的发展，符合国家和欧盟的能源与气候目标，且它们是：（1）必要的，以应对阻碍生物燃气和生物丙烷在市场中被充分销售的剩余市场失灵；（2）适当的，以鼓励可持续的非食品生物燃气和生物丙烷的消费和生产；（3）相称的，援助金额不超过可持续非食品生物燃气和生物丙烷较高的成本与天然气和液化石油气成本之间的差额。此外，委员会没有收到任何确凿证据表明，税收减免与其他成员国（尤其是丹麦）的支持相结合，导致对生物燃气生产商的过度补偿。调查还确认，瑞典和丹麦都在监控其计划时考虑了来自其他成员国的潜在支持，且通过瑞典和丹麦的联合监控机制，过度补偿的风险得到了适当解决。

（来源：欧盟委员会，可转载）

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_24_5426

欧盟委员会批准 48 亿欧元资助 85 个创新净零项目 推动欧洲清洁技术发展

当地时间 2024 年 10 月 23 日消息，欧盟委员会从创新基金中拨款 48 亿欧元，支持 85 个创新净零项目。这些项目涵盖从能源密集型产业、可再生能源、能源存储、工业碳管理、净零交通到建筑等多个领域，分布于 18 个国家。项目预计在 2030 年之前投入运营，十年内将减少约 4.76 亿吨 CO₂ 排放。此次资助旨在加速欧洲去碳化进程，提升工业制造能力，并增强技术领导力与供应链韧性。此外，委员会还推出了新的 STEP 认证，旨在帮助那些未获得资助但高质量的项目获取更多支持。

(来源：欧盟委员会，可转载)

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_24_5423

2024 年亚洲农业博览会主办方计划与中国发展合作

当地时间 2024 年 10 月 24 日消息，第二届国际农业大会中国亚欧博览会 (ASIAEXPO) 于 10 月 23 日至 25 日在俄罗斯锡里乌斯科技大学举行。米洛瓦诺夫指出，大会结束后，俄罗斯代表团将开始与印度发展务实合作，未来也不排除与中国建立伙伴关系。米洛瓦诺夫表示，目前我们的目标是中东和非洲，现在我们正在发展印度方向，下一步计划是与中国开展合作。中国亚欧博览会 (ASIAEXPO) 是在俄罗斯联邦农业部、全国家禽饲养者联盟、全国奶制品生产者联盟和国家养猪业企业联盟的协助下举办的。2023 年，该活动吸引了约 6000 人参加，大会期间签订的合同总额近 30 亿卢布。

(来源：俄通社，可转载)

<https://sputniknews.cn/20241024/1062272625.html>

热点分析

金砖国家扩展：全球治理再平衡的契机

一、金砖国家的扩展与全球治理的再平衡

10月22日至24日，金砖国家领导人第十六次会晤将于俄罗斯千年古城喀山举行。此次会晤是金砖历史性扩员后的首次领导人会晤，备受瞩目。金砖国家的影响力与感召力和中国的声音与行动，成为国际舆论的聚焦点。

近年来，金砖国家（BRICS）组织的扩展成为国际社会关注的焦点，尤其是在中国的推动下，这一国际组织逐渐成为全球治理体系中不可忽视的重要力量。金砖国家的扩展不仅仅是经济规模的扩大，更代表了全球南方国家对现有国际秩序的挑战与呼声。中国作为金砖国家的重要一员，在全球治理中的角色日益突出，其推动金砖机制扩展的战略意图，也愈发明显。

金砖国家的历史性扩展，尤其是在2023年南非峰会上吸纳了埃及、阿联酋、伊朗、阿根廷等新兴经济体成员后，标志着全球多极化格局的加速形成。中国在这一过程中扮演了领导者的角色，通过倡导平等、合作、多边主义，帮助全球南方国家在国际事务中发出更响亮的声音。金砖国家机制不仅是新兴经济体之间的合作平台，更是全球南方国家寻求国际秩序改革的重要载体。

在全球治理再平衡的背景下，金砖国家的扩展具有深远的战略意义。西方国家长期主导的全球治理结构在近年来逐渐暴露出其局限性，尤其是在应对全球经济危机、气候变化和贫困等全球性问题时，西方国家的主导模式已经难以有效应对。而金砖国家的扩展，正是对现有国际治理模式的一种补充与改革。中国通过推动金砖国家扩展，不仅为新兴经济体争取了更大的国际话语权，还通过推动多边合作，为全球南方国家注入了新的发展动力。

此外，金砖国家的扩展也提升了新兴市场国家在全球经济格局中的地位。以中国为代表的金砖国家成员，积极推动与其他发展中国家的合作，通过加强经济、金融、技术等领域的合作，帮助这些国家摆脱对西方发达国家的依赖。在这一过程中，中国不仅展示了其全球领导力，也通过金砖平台为全球南方国家提供了更多的经济合作机会。作为金砖国家的核心推动者，中国的“共商共建共享”理念与金砖机制的多边主义精神相契合，为全球治理注入了新的活力。

二、去美元化：金砖国家经济合作的核心议题

去美元化近年来成为金砖国家合作的重要议题之一，尤其是在全球南方国家寻求摆脱对西方金融系统依赖的背景下，推动去美元化具有深远的战略意义。金砖国家正在逐步构建一种新的国际支付体系，以替代由美国主导的环球同业银行金融电讯协会（SWIFT）国际结算系统。这一趋势不仅有助于减轻西方经济制裁带来的压力，也为全球南方国家的经济独立提供了新的

可能性。

中国和俄罗斯是去美元化的主要推动者。自俄罗斯在乌克兰冲突中遭受西方制裁后，莫斯科被迫从 SWIFT 系统中退出，寻找新的结算方式成为当务之急。与此同时，中国也在全球范围内推广人民币国际化，通过与金砖国家的贸易合作，逐步降低对美元的依赖。在这一背景下，金砖国家的去美元化进程不仅有助于巩固成员国之间的经济联系，还为全球经济多极化提供了有力支撑。

去美元化的战略不仅限于金砖国家内部，在全球范围内也引发了广泛关注。近年来，越来越多的国家，尤其是全球南方的经济体，开始探索去美元化的可能性。例如，委内瑞拉、马来西亚等国家已经在推动以本币或其他非美元货币进行贸易结算。金砖国家的这一举措，符合这些国家寻求经济独立的目标，有助于全球南方国家摆脱对西方金融体系的过度依赖。

对于中国而言，去美元化不仅是一种经济策略，也是一种应对外部压力的手段。美国主导的国际金融体系，长期以来对新兴经济体构成了不小的威胁。中国通过推动去美元化，减少对美元的依赖，不仅可以降低外汇风险，还能增强自身在全球金融体系中的话语权。在金砖国家的框架下，中国与其他成员国共同推进去美元化，不仅提升了彼此之间的经济合作水平，还为全球经济体系的多极化发展提供了可能。

金砖国家去美元化的另一个重要方面，在于其对全球金融秩序的潜在冲击。美元作为全球储备货币的地位，长期以来主导国际贸易和金融活动。然而，随着金砖国家的崛起，尤其是在中国、俄罗斯等国的推动下，去美元化的进程正在逐渐削弱美元在全球经济中的霸权地位。通过建立新的国际支付体系，金砖国家正在为全球经济构建一种更加多元化的金融秩序，推动全球金融体系的重构。

三、金砖国家与全球贸易新秩序的形成

金砖国家不仅在金融领域推动去美元化，其在全球贸易中的合作也为全球经济带来了深远的影响。中国作为全球最大的商品贸易国，通过金砖平台加强了与其他成员国的经贸合作，同时也为全球南方国家提供了更多的贸易机会。金砖国家的合作逐渐改变了全球贸易的格局，为新兴市场国家的经济发展带来了新的动力。

金砖国家的贸易合作，不仅限于成员国之间的双边或多边贸易，还逐渐扩展至全球南方国家。随着金砖国家的影响力不断增强，越来越多的国家希望通过加入这一机制，摆脱对西方主导的国际经济体系的依赖，这一趋势标志着全球贸易新秩序的形成。在这一过程中，中国发挥了关键作用。通过“一带一路”倡议与金砖机制的结合，中国不仅推动了与金砖国家之间的贸易往来，还通过基础设施建设、技术合作等方式，帮助新兴市场国家提升竞争力。

金砖国家的合作，特别是在去美元化、基础设施建设和技术合作等领域，为全球南方国家

提供了更多的机会。通过这些合作，新兴市场国家不仅能够获得经济发展的机会，还能够在全球贸易体系中获得更大的话语权。以中国为主导的金砖国家贸易合作，正在逐渐改变全球贸易格局，推动全球经济朝着更加多极化和公平的方向发展。

金砖国家在全球贸易新秩序中的形成，还体现在其对多边贸易体制的支持上。中国作为多边贸易体制的坚定支持者，始终主张通过国际合作，推动全球贸易的自由化和便利化。在金砖国家的合作框架下，中国与其他成员国共同推动贸易自由化，并通过与全球南方国家的合作，进一步加强全球贸易体系的包容性和公平性。这不仅有助于提升新兴市场国家在全球贸易中的地位，也为全球经济的可持续发展提供了有力保障。

金砖国家在全球贸易中的崛起，也反映了全球经济格局的深刻变化。随着中国、印度等新兴市场国家的快速发展，全球经济的重心正在逐渐从西方发达国家转向新兴经济体。这一变化，不仅为全球经济注入了新的活力，也为全球贸易体系的多极化发展奠定了基础。金砖国家通过加强贸易合作，不仅提升了彼此之间的经济联系，还为全球经济的可持续发展提供了强大的推动力。